

让孩子亲手砸碎心爱的玩具,在孩子房间安装监控…… “网红教育专家”的话,你真了?

近段时间,社交媒体账号“赵菊英家庭教育”“家访中国”“赵菊英聊教育”发布的几段视频引发网友热议,视频中赵菊英让男孩亲手砸碎自己心爱的高达模型、在男孩的房间里安装监控、让女孩将自己的玩具漫画书都扔进垃圾箱……系列行为被网友吐槽为“霸凌式教育”。

教育博主“霸凌式家访”引争议

坐在女孩的书桌前,赵菊英拿起桌上的各种小摆件,她认为女孩在写作业时50%的注意力会在这些小摆件上。“你初二了呀,怎么搞得像幼儿园大班的一样,这简直就是穿尿不湿的宝宝嘛……你的梦想呢?你的目标呢?你的学习规划呢?你的作息时间表呢?”赵菊英一边用手在桌边的空墙指画一边说道。之后,她要求女孩将桌上的所有小摆件及卡片用袋子装好,并扔到楼下的垃圾桶内。

这段视频发布于3月17日,视频中的女孩是四川眉山市的一位初二学生,教育女孩的便是自称为资深家庭教育专家的赵菊英。有网友指出,在赵菊英家访这一女孩的过程中,女孩对待赵菊英的眼神从最初的



赵菊英让男孩砸碎手办

赵菊英究竟是何许人也

记者查询发现,在重庆市甘肃商会的网站上,今年1月发布了《【新任理事介绍】商会理事——赵菊英》的信息。其中介绍,赵菊英是泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司总经理,籍贯是甘肃省嘉峪关市。该页面的照片显示,此“赵菊英”与社交媒体“赵菊英家庭教育”中的“赵菊英”是同一人。

信用中国网站显示,泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司成立时间是2022年4月11日,地址在四川省泸州市纳溪区。而在重庆市甘肃商会网站上介绍,泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司植根于山城重庆。

天眼查信息显示,泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司的经营范围包括教育咨询服务(不含涉许可审批的教育培训活动),赵菊英曾任职的另一家公司是北京金指国际教育科技有限公司,该公司2023年已注销。

在认证为泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司的微信公众号“盛夏之光云课堂”中,记者发现,该账号下售卖的产品包括赵菊英的书、课程,以及学习生涯规划、个案高端咨询、夏令营、冬令营等。

5月6日,记者多次联系泸州盛夏之光文化传媒有限责任公司未获回应。重庆市甘肃商会工作人员向

爱笑有光,到最后变成了愤恨无神。

发布上述视频的一个星期前,相关账号还发布了赵菊英到江苏昆山一个家庭的家访视频,家访主角是一名正在上初中的男孩。

在男孩房间里,赵菊英手拿戒尺坐在床上,男孩的母亲站在旁边,男孩手拿小锤子靠墙站在对面。赵菊英将一个装有男孩心爱手办的盒子扔在了地上,让男孩自己用锤子将几个价值上百元的手办砸碎,砸玩具前还用戒尺打男孩的手心。男孩亲手将玩具砸碎后,赵菊英对男孩说,“拿着看,能看出花来?”“数学41分能看到140分是不是?看着英语36分能看到136分?”“考不上高中,小伙子你这一辈子就完了。”视频还显示,男孩的房间里装了一个监控摄像头,赵菊英语气严厉地对男孩说,“我随时来监控,监控不要给我再动。”

上述视频的页面显示,视频内容由“赵菊英家庭教育”“家访中国”“赵菊英聊教育”共创发布,后两个账号粉丝数相对较多,粉丝数分别为6.5万、28.4万。其中一个账号的简介显示,其是33年资深家庭教育专家、33年资深语文老师,在全国各地巡回演讲超过1000多场,出过两本书,有一个“3岁背完150本纯英文世界名著、7岁精通四国语言”的儿子。该账号早期发布的视频中,一位小男孩说着一口流利的英语。



58.7万 获赞 60 关注 9.1万 粉丝

33年资深家庭教育专家,33年资深语文老师,曾多次荣获省和全国优秀教育教学成果等奖项,国内首创个性化“一对一”陪伴成长教育模式。是美国正面管教协会认证家庭和双讲师。《天才是教出来的》《天才教学法》作者。杜... 妈妈,不花一分补习钱,就靠【天才教学法】把孩子变成天才,3岁背完150本纯英文世界名著,7岁精通四国语言。成功帮助数百万学生热爱学习,被全国100多家媒体报道,在全国各地巡回演讲超过1000多场。

55岁 重庆·沙坪坝

+ 关注

社交平台账号简介

记者证实赵菊英是该商会理事,工作人员记录了记者的信息后表示会转达给赵菊英,但截至记者发稿时未获得回复。

此外,有网友称赵菊英并非视频中宣传的退休老师,而是“被辞退”。5月6日下午,甘肃嘉峪关市教育局工作人员回应记者称,赵菊英于2023年从该市某小学退休,针对网友们反映的问题,教育局将介入调查。



(楚天都市报 刘阳 绘)

专家质疑“家访”做法简单粗暴

“看了视频,一出场说的话就让人窒息。”合肥师范学院教授、教育部班主任工作“国培计划”专家、合肥市家庭教育学会顾问吴秋芬女士告诉记者,“赵菊英家庭教育”账号的视频中,让孩子自己将玩具砸了或者扔掉的做法囿于偏颇的教育理念和简单化、粗暴化方法,可能会激起孩子的逆反心理,产生适得其反的效果。

吴秋芬表示,家庭教育是一门科学,专业性很强,不是所有人都懂家庭教育,也不是谁都能当家庭教育专家。《家庭教育促进法》中明确,“家庭教育以立德树人为根本任务”,未成年人的父母或者其他监护人是负责实施家庭教育的主体,家庭教育应当尊重未成年人身心发展规律和个体差异、尊重未成年人人格尊严、保护未成年人隐私权和个人信息。

“家庭教育首先要教育家长怎么教育孩子,这种代替家长来

给孩子做家庭教育的做法,并不是家长能够一以贯之做下去的做法。”21世纪教育研究院院长熊丙奇告诉记者,简单粗暴的方式不能培养孩子良好的行为习惯,把孩子感兴趣的东西废掉,只是把自己的意图强加给孩子,如果孩子有逆反心理,效果其实更差。

熊丙奇表示,现在一些网络平台上有很多关于家庭教育的账号,其中不少是在迎合家长,给家长和孩子灌输读书至上的理念,剥夺孩子本身的发展空间。他认为,进行家庭教育指导的人本身要懂教育,应该具有相应的资质,但实际上现在在很多相关账号没有这样的资质和能力,一些平台没有相应的管理,就让这一领域变得鱼龙混杂,“今后需要有家庭教育的规范指导,有待于监管部门对此进行理顺。”

(央广网 极目新闻 大皖新闻)



网友闲话

@雲塵間影:也许砸碎的是孩子的世界。

@leihang-Nick:很难想象这样的老师会给孩子幼小的心灵造成多大的伤害!

@甜长喵:我小学时喜欢收藏贴纸,因为没考好,爸爸把我积攒了很久的贴纸一一在我面前撕毁,那一刻的心痛我到现在还很深刻。

@尤:考不上高中人生就完蛋了吗?

@一抹纤尘:我不喜欢这种教育,每个孩子是朵花,开花有早晚,花朵各异才美。

@琴琴:千万不能让这种愚蠢做法毁掉孩子们的一生,相关部门赶紧出来制

止和管管吧!这种做法哪是教育,而是误人子弟!

@大树:什么人都能称“教育专家”?!

@黄琦:讲真,不说的,就说简介里“3岁背完150本纯英文世界名著”这条,真有人信?还需要通过调查才知道是骗子?

@欢乐马:这样的“伪专家”就是抓住了现代父母对孩子束手无策的空子,其实治标不治本。

@派大星:家长觉得没法教育孩子,就应该多读书、多学习,提升自己,而不是去惩罚孩子。子不教,父母之过!

@点:健康的教育真的很重要。